



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ВОРОНЕЖСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ

выходятъ два раза въ мѣсяцъ— 1 и 15-го чис. Подписка принимается въ редакціи Епарх. Вѣдомостей при духов. семинаріи въ Воронежѣ.

1869 г.

№ 14.

15-го ЮЛЯ.

Цѣна годовому изданію сихъ вѣдомостей—безъ доставки и пересылки четыре рубля, а съ доставкой и пересылкою пять рублей.

— **Содержаніе.** — *Отд. оффиціальныя:*—По духовному вѣдомству.—Указы Св. Синода.— По духовно-учебному вѣдомству.—Указъ Св. Синода.—Отношенія хозяйственнаго управленія.—Отношеніе канцеляріи оберъ-прокурора.—Отношеніе министерства народнаго просвѣщенія.—Увольненіе ректора Саратовской семинаріи.—Перемѣны въ личномъ составѣ Ворон. семинаріи.—По епархіальному вѣдомству.—Отношеніе Ворон. дух. консисторіи.—Отношеніе губернскаго по дѣламъ духовенства присутствія.—Отношеніе Ворон. дух. консисторіи. *Отд. неоффиціальныя:* Алексѣевскій Акатовъ монастырь. (Обоч.) Случай благодатнаго исцѣленія отъ Аюнской святыни въ г. Воронежѣ.—Объявленія.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

По духовному вѣдомству.

Дополненіе къ закону о правахъ дѣтей духовнаго званія. *) 2-го іюня по военному вѣдомству состоялось Высочайшее повелѣніе, которымъ дополняется новый законъ о правахъ дѣтей духовнаго званія: всѣхъ нижнихъ чиновъ, происходящихъ изъ

*) См. № 13 Вор. Еп. Вѣд. за 1869 г. стр. 506.

священническихъ, діаконскихъ и церковно-служительскихъ дѣтей, отданныхъ въ военную службу по разборамъ, которые состоятъ на общемъ обязательномъ срокѣ, повелѣно освободить отъ обязательной службы и затѣмъ предоставить имъ права вольно-опредѣляющихся соответственно ихъ происхожденію.

Дозволеніе членамъ Святѣйшаго Синода и присутствующимъ въ ономъ возвратиться во вѣрныя имъ епархіи. Членамъ Святѣйшаго Синода, митрополитамъ кіевскому Арсенію и московскому Иннокентію и присутствующему въ Святѣйшемъ Синодѣ архіепископу литовскому Макарію, въ 30-й день мая 1869 г., Всемилостивѣйше разрѣшено возвратиться во вѣрныя имъ епархіи, для обозрѣнія и устройства епархіальныхъ дѣлъ.

Увольненіе и назначеніе присутствующихъ въ Святѣйшемъ Синодѣ. Присутствующій въ Святѣйшемъ Синодѣ, преосвященный архіепископъ харьковскій Нектарій, съ Высочайшаго соизволенія, уволенъ во вѣрную ему епархію, а на его мѣсто, для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ, назначенъ преосвященный Алексій, архіепископъ Рязанскій.

Увольненіе и назначеніе на архіерейскія каведры. — Высочайше утвержденнымъ, въ 20-й день мая, всеподданнѣйшимъ докладомъ Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше повелѣно: викарія грузинской епархіи, епископа горійскаго *Геронтія*, вслѣдствіе прошенія, по болѣзни, *уволить* на покой: викаріемъ грузинской епархіи, епископомъ горійскимъ, *назначить*

епископа абхазскаго *Александра*, и управленіе абхазскою епархіею и церквами самурзаканскаго округа *поручить* епископу имеретинскому *Гаврилу*, на тѣхъ же основаніяхъ, на коихъ онъ управляетъ епархіею имеретинскою.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

По всеподданнѣйшему докладу оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода объ отлично-усердномъ исполненіи нижепоименованными лицами возложенныхъ на нихъ обязанностей по комитету о преобразованіи духовныхъ академій, Государь Императоръ, въ 30-й день мая 1869 года, Всемилостивѣйше соизволилъ: предсѣдателя сего комитета, преосвященнаго архіепископа харьковскаго *Нектарія* сопричислить къ ордену *св. Владимира 2-й ст.*; членовъ комитета: ректора с.-петербургской духовной академіи протоіерея *Янышеви* пожаловать *митрою* изъ кабинета Его Величества; члена ученаго комитета министерства народнаго просвѣщенія, ординарнаго профессора Императорскаго историко-филологическаго института дѣйствительнаго статскаго совѣтника *Галахова*, и ординарнаго профессора Императорскаго с.-петербургскаго университета, коллежскаго совѣтника *Андреевскаго* — орденомъ *св. Владимира 3 ст.*; ординарнаго профессора с.-петербургской духовной академіи, статскаго совѣтника *Довьягина* — чиномъ дѣйствительнаго статскаго совѣтника; прочимъ же членамъ комитета: преосвященному *Павлу*, епископу выборгскому, викарію с.-петербургской епархіи; главному священнику арміи и флотовъ, протоіерею

Богословскому, председателю учебнаго комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, протоіерею *Васильеву*, директору канцеляріи оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода, члену учебнаго при ономъ комитета, дѣйствительному статскому совѣтнику *Сергиевскому*, и ординарному профессору с.-петербургской духовной академіи, члену учебнаго комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, дѣйствительному статскому совѣтнику *Чистовичу* объявить Высочайшее Его Императорскаго Величества благоволеніе.

Указы Св. Синода.

Относительно измѣненія порядка приема и возврата дѣтей, отдаваемыхъ въ С. Петербургскій и Московскій воспитательные дома.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 6-го минувшаго марта за № 989, съ приложеніемъ отношенія Его Императорскаго Высочества главно-управляющаго IV отдѣленіемъ собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи за № 1118, относительно измѣненія порядка приема и возврата дѣтей, отдаваемыхъ въ С.-Петербургскій воспитательный домъ. Въ отношеніи Его Императорскаго Высочества объяснено: С. Петербургскій Опекунскій Совѣтъ, въ декабрѣ 1867 года, уведомилъ господина синодальнаго оберъ-прокурора, для зависящихъ распоряженій по духовному вѣдом-

ству, (*) о Высочайше утвержденных и впоследствии распубликованных въ указѣ Правительствующаго Сената, отъ 1-го декабря, 1867 года, новыхъ) правилахъ для приѣма и возврата незаконнорожденныхъ дѣтей, отдаваемыхъ въ С. Петербургскій воспитательный домъ. Нынѣ Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Его Высочества, согласно заключенію особой Высочайше утвержденной комисіи для пересмотра дѣйствующихъ законоположеній по обоимъ воспитательнымъ домамъ, благоволивъ принять на видъ, что редакція 1-го и 4-го пунктовъ указа Правительствующаго Сената, отъ 1-го декабря 1867 года, подала поводъ къ нѣкоторымъ недоразумѣніямъ на практикѣ, 17-го февраля сего года Всемилостивѣйше повелѣтъ соизволилъ: редакцію означенныхъ пунктовъ измѣнить слѣдующимъ образомъ: пунктъ 1-й. «Дѣтей, приносимыхъ въ воспитательный домъ до отпаденія у нихъ пуповины, принимать туда безпрепятственно вѣ всякое время дня и ночи, какъ это дѣлается и въ настоящее время» Пунк. 3-й. «Дѣтей, приносимыхъ въ воспитательный домъ послѣ отпаденія пуповины, принимать не иначе, какъ крещенными, съ представленіемъ установленнаго свидѣтельства о рожденіи и крещеніи ребенка, которое, по желанію родителей, можетъ быть представлено открытымъ или вложеннымъ въ запечатанный конвертъ. Въ семъ послѣднемъ случаѣ на конвертѣ должна быть слѣдующая надпись:—свидѣтельство незаконнорожденнаго ребенка (имя рекъ, но безъ фамиліи), родившагося (такого-то) года, мѣсяца и числа, выдан-

(*) См. Епарх. Вѣдом. 1868 г. № 7.

ное (такой-то) губернии (такого-то) уезда (такого-то) города или села, Священникомъ (такой-то) церкви (имя рекъ). Самый же конвертъ долженъ быть запечатанъ непременно церковною печатью.» Въстѣ съ тѣмъ Государю Императору благоугодно было Высочайше повелѣть: изложенныя въ указѣ Правительствующаго Сената, отъ 1-го декабря 1867 года, правила для приѣма и возвращенія дѣтей, распространить, въ новой ихъ редакціи, и на Московскій воспитательный домъ, начиная съ 1-го Мая 1869 года, впредь по 1-е Мая 1870 года, т. е. въ видѣ опыта на одинъ годъ. Сообщая о таковой Монаршей волѣ, Его Императорское Высочество просить о зависящемъ распоряженіи, чтобы на будущее время духовенство всѣхъ православныхъ церквей безъ замедленія и безпрепятственно выдавало, по вновь установленной формѣ, запечатанные конверты съ метрическими свидѣтельствами незаконнорожденныхъ дѣтей, приносимыхъ въ оба воспитательные дома. При семъ препровождая сто экземпляровъ печатныхъ конвертовъ для образца, предсѣдатель С. Петербургскаго опекунскаго совѣта присовокупляетъ, что таковыя конверты могутъ быть высылаемы въ С. Петербургскую и сосѣднія съ нею епархіи изъ правленія С. Петербургскаго воспитательнаго дома, а въ Московскую и ближайшія къ ней епархіи—изъ управленія Московскаго воспитательнаго дома. И по справкѣ Приказали: о вышеизъясненномъ Высочайшемъ повелѣніи дать знать епархіальнымъ преосвященнымъ, для зависящихъ распоряженій, указами, съ приложеніемъ экземпляровъ конверта. Апрѣля 4 дня 1869 года.

Форма конверта.

Митрическое свидѣтельство незаконнорожденна-
го ребенка _____ родившагося _____ года
_____ мѣсяца _____ дня, выданное _____
_____ губернии, _____ уѣзда, села (города)
_____ священникомъ _____ церкви.

Конвертъ долженъ быть запечатанъ ясно церковною
печатію.

*Объ отчетахъ по оборотамъ суммъ и капиталовъ,
подлежащихъ непосредственно ревизии контроля при свя-
тѣйшемъ Синодѣ.*

По указу Его Императорскаго Величества, свя-
тѣйшій Правительствующій Синодъ слушали два
предложенія господина синодальнаго оберъ-прокуро-
ра, *первое*, отъ 27 января сего года за № 35, слѣдую-
щаго содержанія: на основаніи Высочайшаго повелѣ-
нія 14-го мая 1867 года и Высочайше утвержденна-
го въ 21-й день ноября того же года мнѣнія госу-
дарственнаго совѣта, при Святѣйшемъ Синодѣ
учрежденъ особый, независимый отъ хозяйственна-
го управленія, контроль для окончательной ревизіи
отчетовъ по оборотамъ суммъ и капиталовъ духов-
наго вѣдомства. Между тѣмъ многія консисторіи,
а также правленія духовно-учебныхъ заведеній и
временные ревизіонные комитеты, по настоящее
время, доставляютъ отчеты и относящіеся къ реви-
зії бумаги въ хозяйственное управленіе при Свя-
тейшемъ Синодѣ. Независимо отъ сего, при ревизіи
отчетовъ духовныхъ консисторій о переходящихъ
суммахъ, нерѣдко встрѣчаются въ нихъ обороты
суммъ, подлежащихъ ревизіи *государственнаго* контро-

ля, о которыхъ должна быть составляема особая отчетность, и представляема въ мѣстную контрольную палату. Второе, отъ 12-го минувшаго марта, за № 88, въ коемъ изъяснено, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу господина оберъ-прокурора, въ 10 день декабря 1868 года, Высочайше повелѣтъ соизвоилъ: предоставить контролю Святѣйшаго Синода ревизію не только суммъ, отпускаемыхъ на духовно-учебныя заведенія изъ средствъ духовнаго вѣдомства, но и суммъ, ассигнуемыхъ на этотъ предметъ изъ государственнаго казначейства, и что государственный контролеръ, коему сообщено было о таковой Высочайшей волѣ для распоряженій, увѣдомилъ, что о прекращеніи, согласно означенному Высочайшему повелѣнію, ревизіи расходовъ изъ суммъ, отпускаемыхъ съ начала текущаго года на духовно-учебную часть, циркулярно предписано контрольнымъ палатамъ 16-го января сего года. Приказали: Объ изъясненныхъ двухъ предложеніяхъ господина синодальнаго оберъ-прокурора, за № № 35 и 88, поставить въ извѣстность, циркулярными указами, епархіальныхъ преосвященныхъ, предписавъ имъ сдѣлать распоряженія: 1) чтобы всѣ отчеты и относящіеся къ ревизіи бумаги, по оборотамъ суммъ духовнаго вѣдомства, духовными консисторіями академическими и семинарскими правленіями, а равно ежегодно учреждаемыми ревизіонными комитетами доставлялись непосредственно въ контроль при Святѣйшемъ Синодѣ; 2) чтобы въ отчеты подлежащія, на основаніи существующихъ правилъ и узаконеній, ревизіи контроля при Святѣйшемъ Синодѣ,

не были включаемы обороты суммъ, подлежащихъ ревизіи государственнаго контроля, отчетность въ которыхъ должна быть представляема въ мѣстные контрольныя палаты; и 3) чтобы изъ числа этихъ послѣднихъ суммъ, на основаніи вышеизложеннаго Высочайшаго Его Императорскаго Величества повелѣнія, были изъяты суммы, отпускаемыя съ начала текущаго года изъ государственнаго казначейства на духовно-учебную часть, какъ также подлежащія нынѣ ревизіи синодальнаго контроля. Мая 8 дня 1869 года.

По духовно-учебному вѣдомству.

Указъ Св. Синода.

О книгѣ Рэра «Палестина.»

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ синодальнымъ оберъ-прокуроромъ, отъ 9 января 1869 года за № 3, журналъ учебнаго комитета съ отзывомъ о сочиненіи Рэра: «Палестина, или историческо-географическое описаніе Іудейской земли во времена Іисуса Христа» переводъ Надеждина. П р и к а з а л и: согласно съ мнѣніемъ учебнаго комитета рекомендовать книгу подъ заглавіемъ «Палестина, или историческо-географическое описаніе Іудейской земли во времена Іисуса Христа» соч. Рэра, переводъ Надеждина, для пріобрѣтенія въ семинарскія и училищныя бібліотеки съ тѣмъ, чтобы при новомъ изданіи сей книги были исправлены въ ней указанные комитетомъ недо-

статки; о чемъ епархіальнымъ преосвященнымъ послать указы. Апрѣля 8 дня 1869 года. № 17.

На семь указѣ резолюція Его Преосвященства, Θεодосія епископа Острогжскаго, викарія Воронежскаго, такая: «15 мая 1869 г. Въ семинарское правленіе—къ свѣдѣнію.»

Отношенія канцеляріи оберъ-прокурора Св. Синода въ правленіе Воронежской духовной семинаріи.

1) *Отъ 16 апрѣля 1869 г. за № 4843.*

Бывшимъ духовно-учебнымъ управленіемъ, съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, приобрѣтены, для разсылки въ духовныя академіи и семинаріи, слѣдующія книги: а) 208 экз. «*Православнаго ученія о способѣ толкованія Св. Писанія*» составленнаго профессоромъ С. Петербургской семинаріи Савваитовымъ, по 75 к. за экз. и б) 56 экз. «*О должностяхъ и учрежденіяхъ по церковному Управленію въ древней Восточной церкви*» профессора С. Петербургской семинаріи соборнаго іеромонаха Павла, по 1 р. 25 к. за экз., съ возвратомъ денегъ сихъ изъ библиотечныхъ суммъ академическихъ и семинарскихъ правленій.

Нынѣ учебный комитетъ при Святѣйшемъ Синодѣ, разсмотрѣвъ означенныя книги, нашелъ, что по его мнѣнію, таковыя могутъ быть отправлены въ семинарскія библіотеки какъ учебныя пособія «*православное ученіе о способѣ толкованія Св. Писанія*» по предмету Св. Писанія (о пред. Св. Синода 20 декабря (15 января) 1867/8 г.), а «*О должностяхъ*

и учрежденіяхъ по церковному Управленію» по предмету церковнаго права.

Вслѣдствіе сего хозяйственное управленіе, проводящая при семъ въ семинарское правленіе четыре экз. «*Провославнаго ученія о способѣ толкованія Св. Писанія*» по 75 коп. за экз. на 3 р. и одинъ экз. «*О должностяхъ и учрежденіяхъ по церковному Управленію*» въ 1 р 20 к., покорнѣйше просить причитающіеся за оныя *четыре руб. 20 к.* доставить въ хозяйственное управленіе.

2) *Отъ 21 мая 1869 г. за № 5815.*

Святѣйшій Синодъ, усматривая, что книга «*Исторія Россійской церкви*» Муравьева, изданная въ 1838 г., въ прошедшемъ 1868 г. отнесена къ числу учебныхъ пособій по церковной Исторіи въ духовныхъ семинаріяхъ, опредѣленіемъ 27 марта (2 мая) 1869 г., между прочимъ, постановилъ: изъ числа хранящихся въ синодальныхъ запасахъ экземпляровъ этой книги, разослать по двадцати въ каждую духовную семинарію въ видѣ пособія, для раздачи послѣ экзаменовъ, при окончаніи учебнаго года, въ награду отличнымъ по успѣхамъ при похвальномъ поведеніи, ученикамъ; остальные за тѣмъ экземпляры выпустить въ продажу по уменьшонной цѣнѣ (вмѣсто 95 к.) для воспитанниковъ духовно-учебныхъ заведеній по пятидесяти коп., а въ частныя руки по шестидесяти коп. за экземпляръ.

Вслѣдствіе сего хозяйственное управленіе, проводивъ въ семинарское правленіе 20 экз. «*Исторія Россійской церкви*» Муравьева, покорнѣйше просить о полученіи оныхъ увѣдомить.

3) *Отъ 30 мая 1869 г. № 6214.*

Составитель допущеннаго опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода 19 марта (26 апрѣля) 1868 г., къ употребленію въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, «*Россійско-Греческаго Словаря*» коллежскій совѣтникъ Синайскій, согласился уступить этотъ «*Словарь*» въ новомъ изданіи, по 1 р. 50 к. въ бумажн. и по 1 р. 80 к. въ корешковомъ переплетѣхъ за экземпляръ.

Сообщая о семъ семинарскому правленію съ присовокупленіемъ, что означенный *Словарь*, на основаніи изложеннаго въ циркулярѣ отъ 22 января 1869 г. № 947 синодальнаго опредѣленія 28 ноября (18 декабря) 1868 г., можетъ быть приобретаемъ изъ хозяйственнаго управленія за *наличные деньги* въ бумажн. переплетѣ по одному рублю пятидесяти восьми коп. и въ корешковомъ переплетѣ по одному рублю восьмидесяти восьми коп. за экзмп., и что имѣвшіеся въ синодальныхъ запасахъ экземпляры означеннаго *Словаря* прежняго изданія, по 1 р. 80 к. за экз., всѣ израсходованы, хозяйственное управленіе покорнѣйше просить копіи съ настоящаго циркуляра разослать во всѣ духовныя училища въ епархіи.

4) *Отъ 11 июня № 6705.*

Назначенная, сиредѣленіемъ Святѣйшаго Синода 19 июня 1868 г., въ число учебниковъ по классу Церковной Исторіи «*Сокращенная Исторія Русской церкви*» покойнаго преосвященнаго Филарета, архіепископа Черниговскаго, напечатана нынѣ въ С.—Петербургской синодальной типографіи новымъ изданіемъ и выпущена въ продажу для духовныхъ

семинарій по прежней цѣнѣ, т. е. по тридцати коп. за экз. въ учебномъ корешкѣ, а въ вольную продажу по пятидесяти коп. за экземп. въ бумажномъ переплетѣ.

Сообщая о семъ семинарскому правленію съ присовокупленіемъ, что означенная книга можетъ быть приобрѣтаема *за наличныя деньги* изъ хозяйственнаго управленія, управленіе покорнѣйше проситъ коніи съ настоящаго циркуляра разослать во все духовныя училища въ епархіи.

Отношеніе г. товарища оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 16 февраля 1869 г. за № 741, къ Его Преосвященству Серафиму, епископу Воронежскому.

Начальства духовно-учебныхъ заведеній нерѣдко обращаются съ просьбами объ опредѣленіи безмездныхъ врачей при духовныхъ училищахъ, съ правами службы.

Высочайшимъ повелѣніемъ, послѣдовавшимъ въ 1-й день октября 1840 года, сила Высочайше утвержденнаго 12 мая 1836 года положенія комитета министровъ, коимъ дозволено министерству народнаго просвѣщенія разрѣшать, по представленіямъ мѣстныхъ училищныхъ начальствъ и въ случаѣ дѣйствительной надобности, при гимназіяхъ и уѣздныхъ училищахъ особыхъ врачей безъ жалованья, но съ правами, предоставленными медицинскимъ чиновникамъ, состоящимъ въ государственной службѣ, распространена на уѣздныя духовныя училища, въ тѣхъ случаяхъ, когда кто изъ медицинскихъ чиновниковъ изъявитъ желаніе исполнять при оныхъ должность лекаря безмездно.

На семъ основаніи и въ виду того, что по Высочайше утвержденному 14 мая 1867 года уставу духовныхъ училищъ, всѣ вообще служащія при сихъ заведеніяхъ должностныя лица утверждаются въ должностяхъ мѣстнымъ епархіальнымъ начальствомъ, Святѣйшій Синодъ постановилъ: разъяснить епархіальнымъ преосвященнымъ, что опредѣленіе, на изъясненныхъ въ Высочайшемъ повелѣніи 1840 года основаніяхъ, къ упомянутымъ училищамъ врачей изъ лицъ, имѣющихъ законное право къ занятію таковой должности, зависитъ отъ утвержденія епархіальныхъ преосвященныхъ, какъ главныхъ начальниковъ духовно-учебныхъ заведеній ввѣренныхъ имъ епархій.

О такомъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода, по порученію его, долгомъ поставляю сообщить Вашему Преосвященству, къ свѣдѣнію и руководству.

На семъ отношеніи резолюція Его Преосвященства такая: «17 марта 1869 г. Въ правленіе семинаріи—къ свѣдѣнію и руководству въ потребномъ случаѣ и для сообщенія о семъ правленіямъ духовныхъ училищъ Воронежской епархіи.

Отношеніе департамента министерства народнаго просвѣщенія по разряду низшихъ училищъ, отъ 31 мая 1869 г. за № 5078, въ правленіе Воронежской духов. семинаріи.

Въ исполненіе приказанія г. министра народнаго просвѣщенія, департаментъ народнаго просвѣщенія, имѣя честь препроводить при семъ въ правленіе Воронежской духовной семинаріи слѣду-

ющія учебныя принадлежности, для воскресной школы при сей семинаріи, а именно:

аспидныхъ досокъ	45	штукъ
грифелей	303	—
стальныхъ перьевъ	8	короб.
карандашей	43	штуки
ручекъ для стальныхъ перьевъ	43	—
пеналей	17	—

покорнѣйше просить о полученіи оныхъ увѣдомить департаментъ.

Ректоръ саратовской духовной семинаріи архимандритъ *Варооломей*, вслѣдствіе его прошенія, указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 10 апрѣля сего 1869 года за № 925, *уволенъ* отъ духовно-училищной службы, по разстроеному здоровью, и опредѣленъ настоятелемъ нѣжинскаго Благовѣщенскаго мужескаго монастыря черниговской епархіи.

Перемены въ личномъ составѣ Воронежск. семинаріи.

— На мѣсто о. протоіерея Θεодора Никонова, состоявшаго въ правленіи семинаріи членомъ и педагогическаго и распорядительнаго собранія, согласно его прошенію, уволеннаго 12 мая сего 1869 г. Его Преосвященствомъ, преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ отъ должности члена семинарскаго правленія отъ духовенства, назначень, до будущаго съѣзда его, членомъ педагогическаго собранія протоіерей Вознесенской церкви о. Димитрій Адамовъ, за отказомъ

ближайшихъ кандидатовъ — протоіерея І. Дагаева — по болѣзни и свящ. М. Некрасова — по особымъ обстоятельствамъ служебнымъ.

— Въ общемъ собраніи правленія Воронежской семинаріи 14 іюня сего 1869 года, посредствомъ закрытой баллотировки, избраны изъ преподавателей: священникъ Петръ Палицынъ (большинствомъ 12 избир. балловъ противъ 5-ти) на должность члена педагогическаго собранія — вмѣсто умершаго наставника Ивана Щеголева и изъ епархіальныхъ членовъ педагогич. собранія о. протоіерей Евѣимій Свѣтзаровъ (большинствомъ 11-ти избир. противъ 6-ти неизбир.) на должность члена распорядительнаго собранія семинаріи, вмѣсто выбывшаго о. протоіерея Ѳ. Никонова, — которые 25 іюня и утверждены въ означенныхъ должностяхъ Его Преосвященствомъ.

— Въ педагогическомъ собраніи правленія Воронежской семинаріи, по предварительномъ прочтеніи трехъ пробныхъ уроковъ, посредствомъ закрытой баллотировки, на вакантную кафедру церковной исторіи избранъ большинствомъ 6-ти избират. противъ 2-хъ неизбират. балловъ кандидатъ академіи священникъ Воскресенской церкви г. Воронежа Михаилъ Левашевъ, который 25 мая и утвержденъ Его Преосвященствомъ въ должности преподавателя семинаріи.

ПО ЕПАРХІАЛЬНОМУ ВѢДОМСТВУ.

Воронежская духовная консисторія, по заключенію ея, препровождаетъ при отношеніи отъ 25

іюня 1869 г. за № 6153 въ редакцію Епархіаль-ныхъ вѣдомостей, для припечатанія въ вѣдомо-стяхъ копію съ отношенія Комитета о постройкѣ въ городѣ Полоцкѣ православной церкви.

Комитетъ о постройкѣ въ г. Полоцкѣ право-славной церкви, по совершенномъ окончаніи всѣхъ работъ и освященіи храма, считаетъ долгомъ при-нести глубочайшую благодарность благочестивымъ жертвователямъ, давшимъ средства докончить свя-тое дѣло постройки храма, въ которомъ для здѣш-няго православнаго населенія была крайняя потреб-ность и въ которомъ теперь уже возносятся моль-бы о блаженныхъ и присно-памятныхъ создате-ляхъ его.

При этомъ Комитетъ имѣетъ честь препрово-дить видъ вновь воздвигнутаго храма съ краткимъ описаніемъ его и указаніемъ 1) времени закладки, окончанія и освященія храма; 2) размѣровъ его; 3) суммы употребленной на построеніе и снабженіе храма всѣмъ необходимымъ, и 4) источниковъ, изъ коихъ образовалась эта сумма. Подлинное подписа-ли: предѣдательствующій начальникъ губерніи *Врангель*. Члены: священникъ *Владиміръ Стѣбниковъ* и дѣйствительный статскій совѣтникъ *Поповъ*.

Воронежское губернское присутствіе по дѣламъ православнаго духовенства отъ 14 іюня 1869 г. за № 7, увѣдомляя редакцію Епархіальныхъ вѣдомо-стей, что по журналу онаго на 26 число минувша-го мая, завѣдывающимъ дѣлами присутствія, вмѣ-сто графа Гейдена, назначенъ присутствіемъ помощникъ секретаря Воронежской духовной кон-

систеріи, титулярный совѣтникъ Стефанъ Мамонтовъ, — просить припечатать о семъ въ свое время въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ. Въ дополненіе къ сему не лишне замѣтить, что губернское присутствіе по дѣламъ православнаго духовенства открыто съ 1863 года. — Составъ его въ настоящее время слѣдующій: преосвященный Теодосій, епископъ Острогожскій, викарій Воронежскій, начальникъ губерніи князь В. А. Трубецкой, губернский предводитель дворянства г. Шидловскій, предсѣдатель губернской земской управы г. Астафьевъ, управляющій палатою государственныхъ имуществъ г. Кованько и градскій голова С. Л. Кражовъ. — Кромѣ того въ засѣданіяхъ его участвуютъ протоіереи: Е. Свѣтозаровъ, І. Лукинъ и священникъ М. Левашовъ.

Отношеніе Воронежской духовной консисторіи отъ 26 іюня 1869 г. за № 6178, въ редакцію Воронеж. Епархіал. Вѣдомостей.

Указомъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 27 минувшаго мая за № 2230, дано знать, что Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушавъ составленную въ синодальной канцеляріи, на основаніи поступившихъ въ теченіе февраля мѣсяца представленій епархіальныхъ начальствъ, вѣдомость о лицахъ, коимъ испрашивается благословеніе Святѣйшаго Синода, за сдѣланныя ими пожертвованія въ пользу церквей, монастырей, часовень, церковныхъ причтовъ, училищъ дѣвицъ духовнаго званія и церковно-приходскихъ школъ. Приказали: по разсмотрѣніи означенной вѣдомости Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: вѣдомость сію утвердить и разослать при указахъ изъ оной выписки, по принадлежности, епархіальнымъ архіереямъ, для объявленія лицамъ, которыя удостоены благословенія Святѣйшаго Св-

нода, причемъ и грамоты для врученія тѣмъ изъ сихъ лицъ, коимъ они назначены. По каковому указу и во исполненіе резолюціи Его Преосвященства, преосвященнѣйшаго Серафима, епископа Воронежскаго и Задонскаго и разныхъ орденовъ кавалера, заключеніемъ консисторіи по прочемъ положено: преподанное Святѣйшимъ Синодомъ благословеніе поименованнымъ въ вѣдомости лицамъ за пожертвованія ихъ объявить имъ чрезъ епархіальныя вѣдомости.

Вслѣдствіе чего Воронежская консисторія, препровождая при семъ въ редакцію епархіальныхъ вѣдомостей означенную вѣдомость, просить, по отпечатаніи оной въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ, возвратить ее въ консисторію.

В Ъ Д О М О С Т Ъ

лицъ, удостоенныхъ благословенія Святѣйшаго Синода, по представленіямъ епархіальныхъ начальствъ, за пожертвованія въ пользу церквей, монастырей, часовень, церковныхъ причтовъ, училищъ лицъ духовнаго званія и церковно-приходскихъ школъ, за февраль мѣсяць 1869 года.

№ и число представленія епархіальнаго начальства.	По какой епархіи, чинъ, должность, или званіе, имя и фамилія жертвователя.	Сумма или предметъ пожертвованія.
---	--	-----------------------------------

ВОРОНЕЖСКОЙ.

№ 1477, января 31.	Староста Архангельской церкви въ селѣ Мазуркѣ Новохоперскаго уѣзда крестьянинъ Михаилъ Баловневъ, съ выдачею грамоты.	Иконостасъ, утварныя и ризничныя вещи, всего на 1482 рубль.
--------------------	---	---

№ 1740, февраля 6.	Священники церквей: а) въ селѣ Грязномъ Тамбовск. уѣзда Константинъ Максимовъ.	Въ задонскій Бого-
--------------------	---	--------------------

- родицкій монастырь
150 рублей.
- бу) Троицкой въ сл.
Костантиновки Богу-
чарскаго уѣзда Ники-
та Ковровскій 500 рублей.
- и в) Богоявленской
въ селѣ Подсереднемъ
Бирюченскаго уѣзда
Стратонъ Поповъ съ
церковнымъ старостою
крестьяниномъ Васи-
ліемъ Карихъ. Приобрѣлъ 197 руб.
Задонскаго Богоро-
дицкаго монастыря іе-
родіаконъ Веніаминъ 116 рублей.
и Иларій. 200 рублей
- Тверской губернаторъ
дѣйствительный стат-
скій совѣтникъ Ана-
сій Николаевичъ Со-
мовъ 700 рублей.
- Помѣщики:
- а) задонскій — гене-
ралъ-маіоръ Андрей
Петровскій 600 рублей.
- и б) землянскій —
статскій совѣтникъ
Савва Лачиновъ 350 рублей.
- Подполковникъ Нико-
лай Шидловскій 452 р. 65 к.
- Отставной штабсъ-
ротмистръ Евлампій
Чеботаревскій Серебряный ковчегъ
и запрестольный
сѣдемисвѣчникъ, на
100 руб.
- Губернскій секретарь
Николай Андиферовъ. Люстра въ 100 р.

Помѣщики:

а) елецкій — Николай Ивановъ Икона въ 250 р.

и б) необозначеннаго уѣзда Василій Парановъ 100 рублей.

Штабсь-капитаньша

Марія Крывская Священническія облаченія въ 160 р. и деньгами 200 руб.

Помѣщцы:

а) валуйская — коллежская секретарша Евгенія Третьякова Серебряныя ризы на двѣ мѣстныя иконы въ 340 рублей.

б) необозначеннаго уѣзда Панютина Тканый коверъ въ 130 р. въ Воронежскій Митрофановъ монастырь.

Московская почетная гражданка Татьяна Губкина Евангеліе въ Задонскій монастырь.

Купцы:

а) ярославскій — Михаилъ Ивановъ 103 руб. въ ту же обитель.

и б) павловскіе Яковъ Воскобойниковъ 2900 рублей.

и Михайлъ Рѣшетниковъ 425 рублей.

Купчихи:

а) елецкая — Александра Желудкова Бриллиантовый фермуаръ съ изумруднымъ камнемъ въ 150 рублей.

б) красноярская —

Татьяна Щеголева. Серебряные сосуды
в) необозначенного города Пелагея Воскобойникова. Серебряные сосуды
въ 200 руб.

Новохоперский купец Андрей и
его жена его Матрона Бъ-
ликовы Икона въ серебра-
ной ризѣ въ 1507 р.

Острогояская мѣщани-
на Авдотья Семен-
ихина. 100 рублей.

Старосты церквей:

а) Архангельской — въ
селѣ Отскочномъ За-
донскаго уѣзда, кре-
стьянинъ Понкратъ
Арсеньевъ 120 руб.

б) Покровской въ се-
лѣ Голый Сновъ Зем-
лянскаго уѣзда Сидоръ
Елинъ 150 руб.

в) Архангельской —
въ селѣ Верхотопѣ
того же уѣзда Павелъ
Шашкинъ 107 руб.

г) Казанской — въ при-
городней г. Коротояка
слободѣ крестьянинъ
Ларіонъ Жальскихъ. Священическое и
диаконское облаче-
ніе и 300 р. деньг.

д) Троицкой — въ селѣ
Алексеевкѣ Бирючен-
скаго уѣзда крестья-
нинъ Николай Соло-
хинъ Приобрѣлъ 268 р.

е) Крестовоздвиженской — въ той слободѣ Степанъ Попушинъ . . . Приобрѣлъ 833 руб. 22 коп.

ж) Владимірской — соборной въ г. Валуйкахъ тамошній купеческій сынъ Павелъ Парманинъ Икона въ серебряной ризѣ въ 180 р., два таковыя же кадила въ 65 руб. и деньгами 3 т. руб.

и з) Введенской — въ слоб. Воронцовкѣ Павловскаго уѣзда павловскій купецъ Иванъ Воскобойниковъ Хоругви и иконы на 100 р. и деньгами 500 руб.

Крестьяне прихожане церкви:

а) Троицкой — въ сл. Константиновкѣ Богучарскаго уѣзда Иванъ Коробкинъ 500 рублей.

и б) Преображенской — въ сл. Старой Криушѣ того же уѣзда Михаилъ Мусіенко 142 р. 85 к.

Прихожанка Крестовоздвиженской церкви въ слоб. Алексѣевкѣ Бирюченскаго уѣзда крестьянка Анна Дегтярева На икону риза въ 165 руб.

Доброхотные датели пожертвовали:

а) 1000 р. на возоб-

явление Архангель-
ской церкви въ слоб.
Красной Новохопер-
скаго уѣзда.

и б) 1300 руб. на ус-
тройство иконостаса и
росписаніе стѣнъ въ
Николаевской церкви
слоб. Алферовки въ
томъ же уѣздѣ.

Неизвѣстныя лица, по-
жертвовавшія:

1) въ монастыри:

а) Валуйскій—Успен-
скій 100 р. и парчи на
ризу.

и б) Толшевскій—Спа-
сопреображенскій . . . 5% банковый 2-го
внутренняго съ вы-
игрышами займа би-
летъ.

и 2) въ церкви:

а) Богословскую въ
Богословскомъ, Петино
тожъ, Воронежскаго
уѣзда 100 рублей.

и б) Троицкую—въ г.
Бобровѣ 2000 рублей.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

АЛЕКСѢЕВСКІЙ АКАТОВЪ МОНАСТЫРЬ.

(Окончаніе).

Рядъ игуменовъ-настоятелей Акатовой пусты-
ни перваго періода заканчиваетъ игуменъ Павелъ.

Управленіе его Акатовою обителью упоминается съ 1690—98 годъ.— Въ послѣднія два десятилѣтія семнадцатаго столѣтія мы встрѣчаемся въ этомъ краю съ такимъ явленіемъ, которое прежде не замѣтно было — это расколъ. «Эти богоотступники и прелестники» выходили съ рѣки Кумы и назывались Кузьминцами. Атаманомъ у нихъ былъ донской козакъ Левка Моновской а ессауломъ романовець (Романовъ бывшій городъ, теперь село Липецкаго уѣзда) Давыдка Проскуринъ. Главный «прелестникъ» (т. е. лицо духовное) назывался Подпутикъ. Сверхъ того упоминаются предводители раскольничьихъ шаекъ: Оедоська Боярченокъ, да Ивашка Глазокъ.⁷⁸⁾ Въ 1681 году расколъ значительно распространился въ этомъ краѣ и въ особенности въ Орловѣ и Орловскомъ уѣздѣ: «вѣдомо намъ великому государю учинилось», говоритъ грамота царя Θεодора Алексѣевича,⁷⁹⁾ «что въ Орловѣ и въ Орловскомъ уѣздѣ объявились раскольщики мужеска и женска пола многіе. И къ церкви Божіей не ходятъ и божественнаго пѣнія не слушаютъ и чинятъ святой, соборной и апостольской церкви всякую противность.» И дѣйствительно, эти «богоотступники и прелестники» до такой степени, въ это время, умножились и до такой дошли дерзости, и изувѣрства, наглаго и открытаго противленія и притѣсенія православныхъ, что начали составлять шайки и дѣлать открытыя набѣги и нападенія. Они соединялись съ ворами-казаками, горскими черкасами и татарами, составляли

⁷⁸⁾ См. Орловскіе акты.

⁷⁹⁾ Орловск. акты стр. 116.

небольшіе отряды, громили казачьи городки, появлялись и въ воронежскомъ краѣ, сожигали селенія, грабили, разбивали и убивали жителей. Не только въ Орловскомъ уѣздѣ но и вездѣ они были разсѣяны и вездѣ старались укрываться. Жили они среди православныхъ и между прочимъ были имъ самыми злѣйшими, домашними врагами. Особенно же они усилились въ Орлѣ и Орловскомъ уѣздѣ. Будучи закоренѣлыми врагами въ особенности православныхъ монастырей и церквей они составляли цѣлыя шайки и, вооруживъ себя, открыто нападали на монастырскія вотчины, угодья, сѣнокосы и ограбивъ и опустошивъ, все уносили съ собою. Такіе примѣры повторялись нерѣдко. Вслѣдствіе этого правительство предписывало сыскивать и разыскивать этихъ воровъ.⁸⁰⁾ И они были, въ собственномъ смыслѣ, воры и грабители. Въ актахъ Алексѣевского монастыря мы находимъ два случая воровскаго нападенія и насильственнаго завладѣнія орловскихъ людей, покосами, принадлежащими Алексѣевскому монастырю. Такъ въ 1673 году, при игуменѣ Алексѣевского монастыря Корнилѣ, орловцы насильственно покосили сѣнные покосы по рѣкѣ Хавѣ и Тамлыку до отоманскаго рубежа, Алексѣевского монастыря 24 стога, Успенскаго монастыря 20 стоговъ, да два по полустогу. Посему игуменъ Корнилій съ братією подавалъ челобитную воеводѣ Борису Григорьевичу Бухвостому, въ коей жаловался на разореніе и разграбленіе орловскихъ людей. Воевода далъ указъ

⁸⁰⁾ Слово «воръ» здѣсь употреблено въ смыслѣ нарушителя общественаго порядка.

сыскать въ Орловѣ означенныхъ орловцевъ и пред-
 ставить къ нему. Но были ли они сысканы и пред-
 ставлены къ нему и чѣмъ это дѣло кончилось, объ
 этомъ ничего неизвѣстно. Вѣроятно же всего, что они
 разбѣжались и дѣло осталось безъ послѣдствій. Спу-
 стя не много времени, при игуменѣ Павлѣ, въ 1690
 году, повторилось тоже самое, но дѣло разыгралось
 иначе, на этихъ же самыхъ покосахъ, по рѣчкѣ Хавѣ
 и Тамлыку и съ этими же орловскими ворами.
 Снова прѣхали орловскіе люди, уже съ оружіемъ,
 на сѣнные покосы, при рѣчкѣ Хавѣ, косить сѣно.
 Игуменъ Павелъ узнавъ объ этомъ, какъ сообщаютъ
 орловскіе акты, собралъ крестьянъ, стрѣльцовъ, на-
 бѣжалъ на нихъ, перевязалъ, и, бивъ ихъ, связанныхъ
 отвелъ къ себѣ на станъ. Они спаслись бѣгствомъ.
 Чѣмъ дѣло кончилось неизвѣстно. Какъ въ томъ,
 такъ и въ другомъ случаѣ, мы видимъ не болѣе,
 какъ злокозненные дѣйствія этихъ «бogoотступниковъ
 и прелестниковъ», которые поселившись, въ это вре-
 мя, въ Орловѣ и въ Орловскомъ уѣздѣ «и чиня свя-
 той, соборной и апостольской церкви всякую про-
 тивность» старались всячески дѣлать частыя разо-
 ренія и разграбленія монастырскимъ вотчинамъ и
 угодьямъ. Причиняемая ими нападенія и разграбле-
 нія, проходившія для нихъ безнаказанно побуждали
 ихъ на новыя злодѣйства. Понятно, что православные
 знали этихъ орловскихъ богоотступниковъ и пре-
 лестниковъ и питали къ нимъ страшную ненависть
 за причиняемая ими злодѣйства, такъ что одно
 появленіе ихъ возбуждало въ православныхъ злобу
 и ожесточеніе. И вотъ когда они явились съ воору-
 женною рукою на покосахъ монастырскихъ, то это

наглое злодѣйство вызвало со стороны игумена Павла противъ нихъ рѣшительныя мѣры. Для того, чтобы преслѣдовать этихъ воровъ и грабителей, онъ принужденъ былъ собрать крестьянъ и стрѣльцовъ. При той страшной злобѣ и ненависти, какую питали православные къ этимъ богоотступникамъ, между стрѣльцами, крестьянами и этими ворами дѣло не могло обойтись просто, безъ кровавой драки. Припомнимъ при этомъ, какіе рѣшительныя мѣры, на жизнь и на смерть, принимало само правительство противъ этихъ злодѣевъ и нарушителей общественного порядка! При этомъ нисколько не будемъ удивляться если народъ, при сильной злобѣ и ненависти къ нимъ, при столкновеніи съ ними доходилъ до вынужденнаго звѣрства и ожесточенія. А что бывшіе съ игуменномъ стрѣльцы и крестьяне смотрѣли на орловцевъ такимъ образомъ, то это доказываетъ то ожесточеніе, съ какимъ они нападали на нихъ. При такомъ взглядѣ на дѣло преждевременное обвиненіе и осужденіе игумена Павла падаетъ само собою. Нужно судить не игумена Павла, а тотъ духъ народа, обвинять тотъ вѣкъ, въ которомъ совершилось это событіе. Къ сожалѣнію, мы не знаемъ какія мѣры принимало тогдашнее духовенство для противодѣйствія распространяющемуся расколу. Во всякомъ случаѣ самая злоба и ожесточеніе раскольниковъ показываютъ, что духовенство было въ борьбѣ съ нимъ.

Настоятельство игумена Павла въ Акатовой пустыни почти совпадаетъ со временемъ возшествія на престолъ великаго преобразователя Россіи Петра I-го. Съ царствованія этого великаго государя

начинается новая жизнь, новая эпоха для Акатовой пустыни, такъ же какъ начинается новая эпоха для самаго города, по тѣмъ великимъ перемѣнамъ и событіямъ, которыя въ немъ совершились, въ продолженіе царствованія этого великаго государя. Судьба Акатовой пустыни, этой древней обители города Воронежа, исторически связывается съ судьбой самаго г. Воронежа, который имѣетъ столь великое историческое значеніе для всего русскаго царства. Мы обратимъ вниманіе на тѣ событія этого замѣчательнаго времени, которыя имѣли значеніе какъ для всего Воронежа, такъ въ частности и для Акатовой обители.

1694 годъ особенно долженъ быть замѣчателенъ въ лѣтописяхъ г. Воронежа: въ этотъ годъ пріѣхалъ на Воронежъ государь Петръ Великій. Не смотря на первый, неудачный, Азовскій походъ противъ Турокъ въ 1695 году Петръ Великій задался въ душѣ рѣшительною мыслию отнять у Турокъ Азовъ и Крымъ. Воронежъ для политическихъ цѣлей Петра представлялъ слишкомъ много благопріятныхъ условій. Городъ устроенъ былъ почти при Устьѣ судоходной рѣки, впадающей въ Донъ, который втекаетъ въ Азовское море; по обоимъ берегамъ рѣки и въ окрѣностяхъ ея стояли дубовые и еловые, вѣсковые лѣса, способные для кораблестроенія, — все это не могло не увлечь Петра, при его воинственномъ настроеніи и скорый и нетерпѣливый Петръ повелѣлъ немедленно устроить на рѣкѣ Воронежѣ корабельную верфь и строить корабли. По могучему велѣнію царя явились, для кораблестроенія, иностранные плотники, корабельные мастера и вызваны

были со всѣхъ концовъ Россіи вpartii русскихъ плотниковъ. Мѣсто для устройства корабельной верфи избрано было царемъ на ближайшемъ островѣ рѣки Воронежа, противъ нынѣшней Успенской церкви, и для предосторожности отъ полой воды сдѣланы были двѣ квадратныя насыпи, гдѣ и до настоящаго времени сохранился единственный памятникъ того времени—цейхгаузъ. Но когда потребовалось значительно большее число судовъ и это мѣсто оказалось недостаточнымъ, то начали строить суда вдоль по берегу р. Воронежа около Успенской и Богословской церкви, гдѣ также устроены были корабельные подмости. ⁸¹⁾ Квартира государя была на берегу р. Воронежа, подлѣ стрѣлцаго лоска, въ приставномъ дворѣ подъячего Маторина. Квартира государя—это были двѣ горницы, въ дворѣ Маторина, на омшеникахъ съ сѣнями и крыльцомъ, обитыя полотномъ и «вылевкашенныя левкасомъ»; въ одной горницѣ была изразцовая печь. Въ дворѣ была выстроена «баня» съ двумя окошки красными, съ окончины стеклянными и съ печью образчатой: да вновь же выстроена поварня. Это скромное жилище Петра, будучи вмѣстѣ съ тѣмъ и главнымъ центромъ морскаго управленія, носило названіе «государева шатра на Воронежѣ». ⁸²⁾ Воронежъ какъ бы вдругъ выросъ и измѣнился: вмѣсто тихаго и малолюднаго города сдѣлался вдругъ шумнымъ и многолюднымъ городомъ. Въ одно время нужно было строить струги и нужно было построить

⁸¹⁾ Описан. Воронежа Болховитиновъ стр. 45.

⁸²⁾ Воронежъ Г. М. Веселовскаго.

цѣлую флотилію, которая должна была состоять изъ нѣсколькихъ кораблей. Для такого громаднаго дѣла требовалось чрезвычайно большое число рукъ. По этому снаряжались изъ уѣздовъ цѣлые сотни и тысячи народа, которые неустанно работали надъ постройкою струговъ и флота подъ распоряженіемъ корабельныхъ мастеровъ и самаго царя, который неутомимо работалъ своими руками, въ званіи корабельнаго мастера Петра Михайлова. Надъ стругами работали одновременно до 20,000 человекъ, кромѣ иностранныхъ, корабельныхъ мастеровъ и плотниковъ. Къ этому нужно прибавить наплывъ 4,000 войска въ Воронежъ, которое должно было вооружить будущій флотъ. — все это должно дать понятіе о тогдашнемъ состояніи Воронежа. Наконецъ флотъ былъ построенъ. Онъ состоялъ изъ двухъ военныхъ кораблей, 23 галеръ, 2-хъ галеасовъ и 4 брандеровъ. Къ этимъ большимъ судамъ присоединены были еще малыя суда—струги въ количествѣ 1,500, построенныя по рѣкѣ Воронежю, въ уѣздахъ.

Наконецъ въ 1696 году, наступили праздники Благовѣщенія и Пасхи. Въ воронежскихъ актахъ есть указаніе на то, какъ проведены были эти праздники.

«Марта въ 25-й день, на праздникъ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы изволилъ государь литургію слушать на Воронежѣ въ соборной церкви, а служилъ Митрофанъ, епископъ Воронежскій; пѣли мы (дьяки пѣвчіе) на правомъ крылѣ, а епископовы на лѣвомъ; а соборная церковь во имя Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы; и въ тотъ день обѣдали мы у епископа и было утѣшеніе велие. Въ субботу

пятыя недѣли акаѣистъ слушалъ государь въ Успенскомъ монастырѣ, который на посадѣ и литургію слушалъ тамже, и въ тотъ день обѣдали у игумена Тита. Въ недѣлю Ваій слушалъ государь всенощную и литургію въ томъ же Успенскомъ монастырѣ, а хлѣба кушали у Строгонова и мы обѣдали у него же. А въ страстную недѣлю службы святыхъ изволилъ слушать въ томъ же монастырѣ. Пасха Христова апрѣля въ 12 день. Во святую и великую недѣлю Пасхи слушалъ государь всенощную въ соборной церкви, пѣли мы на правомъ крылосѣ, а епископовы на лѣвомъ; и какъ послѣ выхода со святыми иконами въ церковь учили пѣть ірмось: Воскресенія день, и въ то время была изъ пушекъ стрѣльба великая на многъ часъ; а литургію въ тотъ день и во всю святую недѣлю слушалъ государь въ Успенскомъ монастырѣ.⁸³⁾

Наконецъ новостроенный воронежскій флотъ съ своимъ великимъ кормчимъ царемъ, сопровождаемый благословеніями святителя Митрофана, старцевъ-инокъ и жителей Воронежа отправился въ путь, подъ Азовъ. Походъ этотъ былъ удаченъ: Азовъ былъ взятъ. Но спрашивается, что стоилъ для Воронежа этотъ походъ? Какая громадная затрата была употреблена обывателями города на построение судовъ и флота? Чего стоило содержаніе одного войска? Сколько нужно было собрать деньгами, натурою, какъ-то: смолы желѣза, гвоздьевъ и пр. съ обывателей и крестьянъ на корабельное дѣло, которое требовало такихъ громадныхъ издер-

⁸³⁾ Воронежск. акты кн. 1 стр. 45.

жечь? Сколько должно было вносить натуральной и денежной повинности для покрытія расходовъ такого громаднаго дѣла? Свою жертву для такого великаго дѣла, на пользу отечества, принесь и Алексѣевскій монастырь. Въ архивѣ Алексѣевского монастыря сохранилось нѣсколько отписей этого времени, по которымъ можно судить, какіе въ это время собирались поборы и повинности съ монастырскихъ вотчинъ и крестьянъ. Такъ въ 1695 г., по указу великихъ государей и по грамотѣ изъ приказа большаго двorca спрашивается на нихъ прѣосвященный Митрофанъ епископъ Воронежскій, на покупку конскихъ кормовъ сѣна и овса съ крестьянскихъ и бобыльскихъ дворовъ по гривнѣ съ двора. Въ слѣдующемъ 1696 г. взято Успенскаго монастыря съ 17 дворовъ рубль 12 алтынъ, Алексѣевского монастыря съ 17 дворовъ рубль 14 алтынъ. Въ томъ же самомъ году взято съ Алексѣевского монастыря ямскихъ и полоняничныхъ денегъ по гривнѣ съ двора. Въ этомъ же году взято съ вотчины Алексѣевского монастыря въ государевы житницы стрѣлецкаго хлѣба и съ 18 дворовъ хлѣба 8 четвертей безъ четверика ржи, овса тоже, да на житничную подѣлку пять алтынъ полторы деньги. Въ 1697 году марта 9-го по указу великаго государя взято хлѣбныхъ запасовъ въ Азовскій отпускъ съ вотчины Алексѣевского монастыря съ 18 дворовъ муки 10 четвертей съ четверикомъ, овса 8 четвертей безъ четверика да житничныхъ денегъ по прежнему окладу. Въ этомъ же самомъ году принято ямскихъ и полоняничныхъ денегъ съ двора по три алтына и двѣ деньги. — Благопріятный исходъ Азов-

ской компаніи породилъ новыя заботы для Петра о покоренномъ краѣ и требовалъ новыхъ, еще большихъ издержекъ какъ для построенія новыхъ кораблей и починки ихъ, такъ и для войска—пушкарей, стрельцовъ, драгунскихъ полковъ, на жалованье имъ, на сѣдла и португеи, на всякіе драгунскіе уборы, на наемъ подводъ подъ артиллерные припасы, на жалованье мастеровымъ людямъ и проч.

Все это налагало новые труды, новыя заботы и попеченія и на старцевъ Акатовой пустыни; они должны были собирать съ своихъ вотчинъ вдвое, втрое и болѣе, какъ натурою, такъ и деньгами. Такъ изъ сохранившихся отписей видно, что въ 1698 году, по указу государя взято, кромѣ обыкновенной денежной подати по три алтына, по двѣ деньги со двора, разнымъ людямъ на жалованье, въ Азовскій отпускъ съ 18 дворовъ деревни Трегубовой сухарей 19 четвертей съ осьминою, безъ четверика, овса 8 четвертей безъ четверика, да житничныхъ денегъ шесть алтынъ полняты деньги.⁸⁴⁾ Въ слѣдующемъ 1699 году взято съ 18 дворовъ сухарей 12 четвертей съ осьминою безъ четверика, овса 8 четвертей безъ четверика, да житничныхъ денегъ шесть алтынъ полняты деньги.—Въ 1696 году Петръ Великій созываетъ въ Москвѣ думу для построенія болѣе значительнаго флота. 4-го ноября 1696 года дума постановила: «строеніе кораблей возложить на помѣщиковъ и вотчинниковъ, какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ, съ тѣмъ, чтобы къ первымъ числамъ апрѣля 1698 г.

⁸⁴⁾ Отпись 1698 г.

владѣльцы имѣвшіе, болѣе ста дворовъ, духовные съ 8000 крестьянскихъ дворовъ, а свѣтскіе съ 10,000 представили по кораблю, вооруженному и снабженному всёми необходимымъ для плаванія; лица же имѣвшіе менѣе ста дворовъ, должны были внести по полтинѣ со двора, въ два срока, подъ опасеніемъ, въ случаѣ неуплаты, доправки по рублю со двора.

85) Служившіе всегда примѣромъ вѣрности и преданности царю и престолу, богомольцы за царя и отечество, какъ они сами себя называли въ челобитныхъ, — сколько старцы Акатовской пустыни должны были испытать труда и лишенія, терпѣнія и самоотверженія исполняя все это свято при тогдашнемъ неустроенномъ и бѣдномъ положеніи края, принося послѣднее свое достояніе въ жертву и для блага отечества!

Въ 1700 году снова прибылъ въ Воровежъ государь Петръ Великій. Во время своего пребыванія между прочимъ, обратилъ свое царственное вниманіе и на бѣдственное положеніе Акатовой пустыни. Какъ бы за всё ея труды, жертвы и подвиги, понесенные ею для блага и славы отечества, желая поддержать ее, устроить и поставить ее на ряду съ другими обителями нашего отечества, повелѣлъ Успенскій монастырь со всёми принадлежащими ему землями и вотчинами соединить съ Акатовскою пустынею и Акатову монастырю пожаловалъ архимандрію. Съ этихъ поръ монастырь, по имени Акатовой пустыни, называется Акатовымъ, а по храму св.

85) Исторія Рус. флота Элагина стр. 53.

Алексѣя митрополита—Алексѣевскимъ,—и для Ана-
това Алексѣевского монастыря начинается новая
эпоха.³⁶⁾

25 декабря 1868 г.
Г. Воронежъ.

Федоръ Яворскій.

II.

**Случаи благодатнаго исцѣленія отъ Аѳон-
ской святыни въ г. Воронежѣ.**

Святыня Аѳонская, принесенная изъ русскаго
Пантелеймонова монастыря посѣтившая многие го-
рода и селенія православнаго нашего отечества, на
обратномъ пути въ Аѳонъ посѣтила и нашъ Бого-
спасаемый городъ Воронежъ. Пребываніе святыни
здѣсь ознаменовалось многими благодатными исцѣ-
леніями отъ разнаго рода душевныхъ и тѣлесныхъ
недуговъ. Описанія этихъ исцѣленій засвидѣтель-
ствованы духовными отцами исцѣлившихся.

Несмѣю умолчать къ славъ Божіей, о явленной
Господомъ Богомъ чрезъ святыхъ Своихъ Угодни-
ковъ, благодати—ко мнѣ многогрѣшному.

Въ февралѣ мѣсяцѣ сего 1869 года у меня на
шеѣ образовался маленькій шарикъ на подобіе го-
роховины и, перекатываясь подъ кожей, возросъ
болѣе куриного яйца, такъ что въ послѣднее время
отъ боли, я не могъ повернуть головы въ сторону.
для уврачеванія этой болѣзни я обращался въ док-
торамъ, которые отозвались, что не остается дру-
гихъ средствъ къ излѣченію оной, какъ вырѣза-

³⁶⁾ Описан. Воронежа Болховитнинова стр. 68.

ніе; но на эту операцію я не согласился. На праздник Пасхи я былъ посланъ моимъ хозяиномъ — купцомъ Александромъ Ивановичемъ Петровымъ возить въ его экипажѣ частицы святыхъ мощей Афонскихъ. Принявши въ экипажъ святыя мощи изъ Покровскаго дѣвичьяго монастыря, я увидѣлъ человека идущаго изъ церкви, у котораго была вата съ мощей цѣлителя Понтелеимона; взявши у него эту вату, я приложилъ къ больному мѣсту и почувствовалъ, что шишка на шеѣ сдѣлалась мягкой и покраснѣла; потомъ 11-го мая сего года, я опять имѣлъ приказаніе возить въ экипажѣ св. мощи, и какъ мнѣ нельзя было отойти отъ лошадей, то я просилъ вынести мнѣ изъ церкви Или Пророка ваты съ тѣхъ же мощей и вторично вытеръ ею больное мѣсто. Когда я возвратился домой, то почувствовалъ, что то мокрое на моемъ тѣлѣ; раздѣвшись, въ радости моей и славѣ святыхъ Угодниковъ, увидѣлъ, что больной шишки у меня не было, она прорвалась безъ всякой боли, такъ что я и не чувствовалъ этого, и теперь, благодареніе Господу Богу и святымъ Его, я не чувствую ни какой болѣзни. Утверждаю это, какъ христіанинъ клятвою предъ крестомъ Бога моего. Въ дѣйствительности болѣзни кучера моего и отъ святыхъ мощей исцѣленія свидѣтельствую ейскій 1-й гильдіи и временно воронежскій купецъ Александръ Ивановъ Петровъ; жительство имѣю въ г. Воронежѣ въ собственномъ домѣ. Исцѣлѣвшій государственный крестьянинъ землянскаго уѣзда села Гончарихи или Истбища Петръ Павловъ Кошелевъ. Въ дѣйствительности исцѣленія отъ святыхъ мощей

Аѳонскихъ Угодниковъ, прихожанина моего Петра Кошелева удостовѣрю его духовный отецъ священникъ Аристархъ Аристовъ.

— Господь явилъ на мнѣ великія чудеса по молитвамъ Угодника Своего Пантелеимона, къ которому я молитвенно обратилась, когда Аѳонская святыня посѣтила нашъ городъ. Болѣе полутора года у меня на лѣвой рукѣ въ нѣсколькихъ мѣстахъ были нарывы; кожа трескалась, дѣлались язвыны, отъ которыхъ я чувствовала нестерпимый зудъ и сильную невыносимую тоску, усиливавшуюся до того, что я, какъ говорится, немогла мѣста себѣ найти. Много я пользовалась разными лѣченіями, но облегченія не было. Пришедши 11 числа мая сего года въ Воронежскій кафедральный соборъ я случайно узнала, что будутъ тутъ св. мощи съ Аѳона и когда оныя были принесены, то я молилась имъ прося исцѣленія. При этомъ я получила ваточку съ св. масломъ отъ лампады, горѣвшей предъ святынею, — и положила ее на больную руку. Лишь только это я сдѣлала, какъ ту же минуту почувствовала успокоеніе въ душѣ и облегченіе болѣзни. Приѣхавъ домой я стала больныя мѣста мазать масломъ отъ св. мощей. И что же? раны мои въ тотъ же день къ вечеру закрылись, боль прекратилась, и на другой день я уже была совершенно здорова и душою и тѣломъ. Никогда не могу забыть такого великаго милосердія Божія! Знакомыя мои видя меня исцѣленную удивлялись такому скорому освобожденію моему отъ мучительной болѣзни удручавшей мой духъ и тѣло. Надворная совѣтница Вѣра Иванова Тимофеева, жительство мое въ г. Воронежѣ Москов-

ской части въ собственномъ домѣ. Въ дѣйствительности описываемаго исцѣленія удостовѣряю по сану священства духовный отецъ исцѣлевшей Воронежскаго кафедральнаго собора священникъ Николай Голубятниковъ.

— 1869 года, мая 9 дня, въ домъ мой была принесена Аѳонская святыня, для совершенія молебствія, по окончаніи котораго былъ поднесенъ къ св. мощамъ 3-хъ лѣтній сынъ мой *Сергій*, одержимый почти съ самаго своего рожденія золотухою, и не смотря на всѣ медицинскія пособія, не могшій избавиться отъ этой болѣзни. — Въ послѣднее время золотуха бросилась ему въ глаза, такъ что лѣвый глазъ почти не открывался; почему онъ все время дня проводилъ въ комнатѣ. — Когда же обмыли ему глаза св. водою, освященною здѣсь же при молебствіи Аѳонской святыни, глазъ на другой день очистился и съ того времени ребенокъ совершенно выздоровѣлъ. Полковникъ фонъ-Мензеннаморъ.

III.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ВОРОНЕЖСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ.

1) По возбужденному правленіями Павловскаго и Задонскаго духовныхъ училищъ вопросу о томъ, какому порядку слѣдовать въ отношеніи къ ученикамъ, оканчивающимъ курсъ въ училищѣ, т. е. назначить ли, по прежнему, ихъ къ переводу въ семинарію, или по новому уставу выдавать только имъ свидѣтельства объ окончаніи училищнаго курса, предоставляя имъ самимъ, по желанію, являться на пріемный экзамень въ семинарію, педагогическое собраніе отъ 14 іюня сего 1869 г. опредѣлило: «сообщить правленіямъ духовныхъ училищъ Воронежской епархіи, чтобы они въ отношеніи къ ученикамъ, оканчивающимъ курсъ, держались порядка, предписаннаго новымъ уставомъ семинарій и училищъ, прося ихъ притомъ выслать разрядный списокъ съ отнѣскою въ нихъ состоявшихъ на полномъ и половинномъ казенномъ содержаніи. Независимо отъ сего, статьи новаго устава училищъ и семинарій, относящіяся къ настоящему предмету, отпечатать въ ближайшемъ № Епархіальныхъ вѣдомостей для свѣдѣнія духовенства и дѣтей ихъ, оканчивающихъ полный курсъ училищъ: Павловскаго, Задонскаго, Бирюченскаго и Воронежскаго. При семъ объявить желающимъ поступить въ семинарію, что они должны явиться въ оную и подать

прошеніе не позже 1-го будущаго сентября, съ каковаго времени нѣ-
 ютъ начаться пріемныя испытанія посредствомъ особыхъ комиссій, —
 и что на экзаменахъ, кромѣ устныхъ отвѣтовъ по каждому предмету,
 должны составить три письменныхъ упражненія, состоящихъ по рус-
 скому языку—въ изложеніи какаго-нибудь несложнаго разсказа изъ
 священной исторіи или въ описаніи доступнаго предмета, а по грече-
 скому и латинскому языкамъ—въ переводѣ съ русскаго языка нѣсколь-
 кихъ предложеній (при готовыхъ словахъ греческихъ или латинскихъ).

Не семь журнальномъ опредѣленіи Его Преосвященствомъ, пре-
 освященнѣйшимъ Серафимомъ, епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ,
 25 іюня положена резолюція: «Исполнить.»

Вслѣдствіе сего и объявляется о вышепрописанномъ къ свѣдѣ-
 нію тѣхъ, кого касается дѣло, съ присовокупленіемъ статей устава
 училищнаго и семинарскаго для руководства:

По 92 § уст. дух. училищъ, ученики, окончившіе въ нихъ
 полный курсъ ученія, получаютъ соответственныя ихъ познаніямъ и
 поведенію свидѣтельства. По 10 § того же устава эти ученики, по
 окончаніи курса, поступаютъ или въ семинарію, или куда пожелаютъ.
 По 6 и 116 §§ уст. дух. семинарій принимаются въ оныя по надле-
 жащемъ испытаніи, какъ обучавшіеся въ учебныхъ заведеніяхъ, такъ
 и получившіе домашнее образованіе. По 117 § того же устава проше-
 нія о пріемѣ подаются на имя ректора; при нихъ по 118 §, представ-
 ляются: свидѣтельства объ успѣхахъ и поведеніи, если желающіе обу-
 чаться въ семинаріи находились въ училищахъ, или же метрическое
 свидѣтельство (при неимѣніи его—выписка изъ метрическихъ книгъ),
 если поступаютъ изъ домовъ. Поступающіе по 119 §, предваритель-
 но осматриваются семинарскимъ врачомъ, который письменно доноситъ
 правленію, кто изъ осмотрѣнныхъ имъ и почему не можетъ быть
 принятъ. По 123 и 139 §§ уст. сем. пріемные экзамены производят-
 ся предъ началомъ учебнаго курса посредствомъ комиссій, изби-
 раемыхъ правленіемъ въ педагогическихъ собраніяхъ изъ среды своихъ
 членовъ. По 124 § получившіе на сихъ экзаменахъ высшіе (по 138
 §) баллы до 3 включительно по каждому предмету, принимаются въ
 семинарію по порядку полученныхъ балловъ.

2) Послѣ случая смерти наставника семинаріи Ив. Щеголева, со второй по-
 ловины истекшаго мая состоитъ вакантною кафедра священнаго писанія, о
 которой и сообщено въ конференцію Кіевской дух. академіи, на основаніи
 опредѣленія Св. Синода отъ 26 іюня (18 августа) 1867 г. пун. а.

3) Воспитанники семинаріи и имѣющіе поступить въ оную въ сен-
 тябрѣ сего года ученики училищъ, которые по сиротству или по
 бѣдности родителей будутъ просить казеннаго содержанія или
 пособія отъ семинаріи, должны принять къ свѣдѣнію и руковод-
 ству журнальное опредѣленіе правленія Воронежской семинаріи,
 отпечатанное въ 15 № Вор. Вѣд. за 1868 г. стр. 474—477.